

## A KAPOSVÁRI URADALOM 1720-ban.

Mezőgazdasági statisztikánk ma Somogy fővárosában egymagában is gazdagabb élő leltárt talál, mint a mennyit a kaposvári uradalom huszonhárom község határában fekvő 38,564 holdnyi roppant területen a török hódoltság keserves aerája megbagoytt; az uradalom egyes községeiben pedig van ez időseint:

Aszalón	19 ló,	248 szarvasmarha
Csoknyán	196 >	622 >
Gigén	22 >	415 >
Jádon	24 >	240 >
Ráczegresen (Zimányban)	20 >	183 >
Szántoson	10 >	250 >
Szentgáluskéren	12 >	171 >
Toponáron	17 >	205 >
Tótszentgálon	10 >	464 >
Zseliczkisfaludon	11 >	224 >

Lakóháza Kaposvárnak több három ezernél, Aszalónak 151, Csoknyának 197, Cserenfának 86, Gigének 296, Gyarmatnak 101, Jádnak 213, Kaposfürednek 141, Kiskovácsinak 79, Magyaregresnek 125, Sántosnak 95, Szennának 292, Szentbalázsnak 78, Szentgáluskérnek 125, Szomajomnak 275, Toponárnak 310, Tótszentpálnak 143, Töröcskének 101, Varjaskérnek 111, Zseliczkisfaludnak 224, Zseliczklaknak 112, Zseliczszentpálnak pedig 116 volt már az utolsó népszámlálás alkalmával.

Ezek a számok mindössze is kétszáz év gyarapodását s fejlődését tüntetik fel csupán, mert az, a mit a XVIII. század hajnala itt a török kiűzése után talál, sivár pusztaságnál egyébként nem mondható.

Az uradalom földesurának, herceg Esterházy Pál nádornak bizalmasa, és meghatalmazott kiküldöttje, Jeszenszky István kezétől maradt reánk a kaposvári jószág 1702. évi pontos urbariuma.<sup>2)</sup> Ennek adatai szerint *Kaposvár* elpusztult; *Jádon* mindössze 13 lakót talált, kiknek 51 ökre, 4 lova, 29 tehene volt akkor.

<i>Gyarmaton</i>	3 lakosnak,	6 ökre,	10 lova,
<i>Magyar-Egresen</i>	11 >	36 >	18 tehene
<i>Kis-Lakon</i>	8 >	29 >	18 „
<i>Cserénfán</i>	9 >	25 >	4 lova 19 tehene
<i>Szántoson</i>	6 >	13 >	7 > 16 >
<i>Nádasdon</i>	2 >	6 >	— > 6 >
<i>Szent-Balázson</i>	14 >	26 >	— > 16 >
<i>Várvizén</i>	1 >	4 >	— > 4 >
<i>Kisfaludon</i>	10 >	21 >	— > 18 >
<i>Töröcskén</i>	9 >	18 >	— > 14 >
<i>Rácz-Egresen</i>	5 >	4 >	— > 3 >
<i>Aszalón</i>	10 >	37 >	2 > 20 >
<i>Szent-Pálon</i>	11 >	19 >	2 > 1 >
<i>Szennán</i>	14 >	29 >	12 > 21 >
<i>Szomajomban</i>	14 >	40 >	— > 27 >

1) A magyar korona országainak mezőgazdasági statisztikája. Budapest, 1897. Második kötet.

2) Urbarium Kaposváriense Dominium concernens An. 1702. Fasc: X. No. 623. Reposit: 35 a kismartoni hercegi főlevéltárban.

Ez első urbarium adataihoz képest már haladásról ad szamot Esterházy József herceg ügybuzgó felügyelőjének, EGRY LÁSZLÓNAK, alábbi pontos összeírása, melyet a kismártoni főlevéltár 1720-iki eredeti példányáról közlünk.<sup>1)</sup>

\* \* \*

*Conscriptio urbarialis dominii Kaposvár.*

*Oppidum Kaposvár.*

Csapó András	Sziártó Istvány
Török Istvány	Horváth János
Bonnyai Mátvás	Sárdi Illés
Bonnyai Ferencz	Tóth György
Horváth Istvány	Bognár György
Kolompár János	Horváth Mihók
Csizmazia Mátvás	Csizmadia András
Zoka András	Zoka Ferencz
Körtény Istvány	Csorbies János
Szabó Tamás	Tóth Simon
Kurta Istvány	Balla Istvány
Gerencsér Ferencz	Tóth Istók
Szabó Mihály	Vecseney Benke
Szabó Istvány	Dani János
Tentor András	Petrovich Antal
Szabó Mártony	Torma Dávid
Nagy Ferencz	Molnár Toka
Kelemen Mártony	Pelöskey Tamás
Szabó Péter	Szabó Jován
Szabó János	Nemes Drogusics György
Szabó Balázs	

Ezen helységben a töröknek elsőben, s azután a törökök kivertésével a keresztényeknek is híres *praesidiumja* volt, hanem *in anno 1702.* a fölséges udvarnak akaratjából s rendeléséből, *Kanizsa* s több más nevezetes végházakkal együtt, ennek vára is elhagyott. Azomban ingruálván medio tempore a boldogtalan kurucz háború, ezen helyet a rácz nemzet teljességgel elégette és elpusztította, s lakossai kik Szigetvárra, s kik más bátorságos helyekre vivén lakássokat, *a hely teljességesen pusztán maradt.* Hanem a néhai méltóságos herceg, *in anno 1712,* dieque 1. Decembris Kismartonból emanált pátens levelében, újabban való megszállatását kegyelmesen applacidálni méltóztatott. Melyre in anno 1713. némelyek ugyan tavasszal, némelyek pedig őszszel, mindazonáltal nem sok számmal reá szállottak, hanem azután medio tempore jobban-jobban gyarapodtak.

Az ő Herczege kegyelmesen kiadott pátens levele szerint engedve lévén a reá szállóknak az árenda részéről *három szabad esz-*

<sup>1)</sup> Conscriptio urbarialis dominiorum Ozora, Dombóvár et Kaposvár per inspectorem Ladislaum Egry peracte et per Ill<sup>l</sup>um C. Josephum Eszterházy ratificata, de anno 1720. Fasc: X. Nr. 635 et NB. Rep: 5, a kismártoni hercegi főlevéltárban.

*tendők*: ezeknek kitelésével tartozik minden — akár szegényebb, akár gazdagabb — ember maga házául annuatim egy tallér árendával, zsellér pedig, vagyis másnál lakozó, fél tallerral, melyek letételének új esztendő a terminussa

A mézszárszék egész esztendőn által az uraságé, mely a most elmúlt Sz.-György napig, tavali Sz.-György naptul fogvást exarendálva volt bizonyos mézszárosnak *in fl.*: 20.

A korcsma Sz.-Mihály naptul fogva Sz.-György napig a helységé, Sz.-György naptul fogva pedig Sz.-Mihály napig az uraságé. Ezek szabad lakosok lévén, az uraság borát haszonkint vagyis ingyen nem árulják, hanem a tiszt tartozik jó korcsmárosul provideálni *in tempore*, a kinek is minden pozsonyi akó bor kiárulásátul tizenkét két pénz az uraságtul a fizetése, tartozván minden pozsonyi akóban hatvan iteze tiszta borrhól és négy iteze söprörül számot adni; a söprő is nála maradván, ha csak nem oly alá valók a borok, hogy palpabiliter a söprőknek absolute semmi hasznát nem lehetne venni: tartozik a négy iteze söprőt is legalább fele árán a mint a bor jár befizetni. Az *inter-veniens* borivók számára, minthogy itt a bor jobbacskán kél, minden nyolczvan akóhoz adatik az uraságtul egy pozsonyi mérő buza kenyérnek.

Minthogy ezen helységnek határja nem nagy volna, a mennyire a lakosok szüksége magával hozná, megengedte maga levelében Ő Hercegsége, hogy *Keczel* és *Ujfalu* nevű pusztáit is a lakosok usuálhassák, ezt pedig egyedül a pascuatiórul, falcaturárul, és lignátiórul értvén, egyebiránt a kik szántanak rajta, az igaz kilenczeddel tartoznak az uraságnak szintűgy valamint a kaposi határral.

Itten bizonyos rácz áros *boltosok* is vannak, a kik a feljebb írt egy tallér árendában nem complectáltattanak, hanem azokat portékájok áruja s portiója szerint köll esztendőnként taxálni a tisztnek: *In mense Martii* *Anni modo currentis* egy bizonyos zsidó is jött oda; avval hasonlóképpen annuatim köll egyezni a boltaronda iránt.

Itt az uraságnak *vámja* is vagyon, mely a néhai méltóságos herczeg *subscriptionja* s pecsétje alatt levő vectigal mellett hites város által exigáltatik. A vámos, *in sortem fatigiorum et salarii sui*, a *proventusnak* negyedrésztét *participálja*. Ha *contrabant* *intervenial*, az uraság tisztinek istenes elintézése szerint fele az uraságnak, fele pedig a vámosnak cedál.

A hidat ott a Kapos vizén által, *újonnan et ex fundamento*, az egész Kaposvárhoz tartozandó jószággal csináltatták meg a tisztnek; már most, *successivis temporibus*, *reparációja* éppen csak magokat a kaposi lakosokat illeti.

Ezen helységben esztendőt által a mint már a *Callendariumban* is be nyomtatva vagyon, négy *vásár* esik, úgymint: az egyik *Remete Sz.-Pál* napján, második *Gyümölcsoltó Boldogasszony* napján, harmadik *Sz.-Jakab* apostol napján, negyedik pedig *Mindszentek* napján.

Ezen vásárok alkalmatosságával a minemű helypénz jön, az tellességgel az uraságot illeti, tartozván a tiszt az uraság hajduival éjszakának idején leginkább a vásárosokat *istrázsáltatni*, hogy valami károk ne történjenek.

Mindjárt a város végén a Kapos vizén derék kétkerekű *malma*

vagyon az uraságnak, kit is in Anno 1715 építettet fundamentumbul. A molnár harmados benne, a többi proventusa egészen az uraságé.

Kaposváron felül a keczeli pusztán más egykerékü malma is vagyon az uraságnak, kinek mindazonáltal, — minthogy a tájon feles a malom s falu sincsen közel hozzája, — nem szintén nagy importantiája vagyon. Erre nézve is az uraság ugyanazon malomnál *deszkametszöt* is actualiter épített, hogy, a midőn őrlője nem leszen, vize a deszka metszésre fordíttassék.

A Kapos vizén alul a vár eleiben egy bizonyos darab *szőlője* is vagyon az uraságnak, kit in Anno 1713 ő Herczegsége foglaltatott vissza Szigetvárt lakozó Heher Andrástul. Az uraság vinczellért tart őrzésére és gondviselésére. De reliquo föl lévén osztva a jobbágy-faluk között. kiki tudja maga részét, s a szerint munkálódnak.

Ott benn, amint a vára volt, az uraságnak erős tömlöcze is vagyon, melyben az uraságnak engedelméből nemes Somogy vármegye is a maga rabjait tartatja, melyről való reversalisa azon vármegyének az uraság dombovári aktái között conserváltatik. Ugyanaz uraság kaposvári tisztviselője viseltet in capite gondot a tömlöczre, melynek a vármegyétől is bizonyos fizetése van rendelve. A tömlöcz őrzésére rendelt vármegye-hajdúknak is ő parancsol, s minemü gabona a rabok vagy a hajdúk számára kívántatik, *erga competentem pretii refusionem* az uraság granariumából ő adja.

Itt Kaposvárott plébános is vagyon, kinek mindazonáltal semmi rét- vagy szántóföldbeli beneficiuma az uraságtól nincsen excindálva, hanem a lakosok magok alkujok szerint tesznek szántást, kaszálást, a hol maguk itélik az ő kegyelme számára. Minden holdnapban két misét szokott szolgálni a néhai nagyemlékezetü méltóságos herczegért, lévén a méltóságos uraság resolútiója szerint minden misétől huszonöt pénze, vagyis egész esztendőn által hat forint és ötven pénze.

A praemittált kaposvári lakosok semminemü robotot nem tesznek az uraság számára, hanem mindennemü őszi s tavaszi vetéseikből, t. i. búzából, rozsból, árpából, törkölyből, zabból, hajdinából, kukoriczából, lencsébol, borsóból, bárányból, gidából; rajméhből, borból kilenczedet adnak az uraságnak; a hol penig a raj-méhből vagy bárányból kilenczed ki nem esnék, minden kas rajtól s minden darab báránytól tartoznak fizetni censust, tíz-tíz pénzt, a hol pedig a gidából a kilenczed ki nem esnék, tartoznak minden darabtól fizetni censust, egy-egy garast.

A buzakilenczed conscriptiójakor föliratnak s. v. a malaczok is, melyektől mindeniktől tartoznak fizetni pázsitpénzt, egy-egy garast.

Jóllehet ezeknek a maguk határán makkos erdejük nincsen. mindazonáltal ott körülbelül elég sok szép makkos erdeje van az uraságnak. Midőn a makk megterem, s az uraság makkot adhat, nem szabad s. v. sörtés marhájukat más uraság földére a makkra bérlélni, eo in casu pedig, ha az uraság erdején makkolnak, tartoznak az uraságnak tizeddel, az öregből öreggel, a süldőből süldővel, *non eveniente autem decima*, minden öregtől huszonöt, süldőtől tizenöt pénz censussal, a malaczoktól nem tizeddel, hanem egy-egy garas censussal.

Midőn a buza, árpa stb. kilenczedelés van, tartoznak azt szépen összehordani, asztagba rakni, befödni és bepóznázni, kit azután a tiszt

részében elkészítettvén, tartoznak ök kaposváriak szemül az uraság granáriumába behordani.

Diétai, lakodalmi és temetési alkalmatosságokkal tartoznak az uraság kélttségéhez propoportionaliter concurrálni, azonban, midőn a szükség úgy kívánná, lóval szolgálni s levelekkel a méltóságos urasághoz fölmenni s a tisztek alá is, midőn az uraság dolgában járnak, olykor alkalmatosságot adni.

### Possessio Szomajom.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:		
Kis Gergely	6	— 2	Torma András	4	— 2
Kis János	4	— 1	Kis Istvány	4	— 1
Somogyi Miklós	4	— 1	Torma János	4	— 1
Csordás Miklós	6	— 1	Szabó Mihály	4	— 2
Manegh Gergely	4	— 3	Mátthé György	8	— 2
Csedőr Gergely	4	— 2	Torma Mihály	6	— 2
Kis Csordás György	8	— 2	Kis Torma János	6	— 3
Torma Istvány	6	— 2	Tóth Mihály	2	— 1
Kis Barta András	4	— 3	Kis János	2	— 1
Kis Barta János	6	— 2	Vörös János	2	— 1
Borbély Mihály	2	— 2			

### Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:		
Óregh Csordak György	—	— 2	Bartha Gergely	—	— 1
Bartha Miklós	—	— 2	Pusztás Gergely	—	— 2 1
Góór Gergely	—	— 2	Somogyi János	—	— 1
Molnár György	—	— 3	Kis Gergely	—	— 1
Kovách Mihály	—	— 2	Vincze Mihály	—	— 1
Vörös Istvány	—	— 2	Kocsis György	—	— 1
Balogh János	—	— 1	Becsy János	2	— 1

### Inquilini.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:		
Szalay János	—	— 2	Ploczár Márton	—	— 1
Papp János	—	— 2	Bence Istók	—	— 1
Niklai János	—	— 1			

Ezen helység jöllehet, a mint oda alább Pinczehelynél is föl leszen téve, a pinczehelyi jószágoknak appertinentiája mindazonáltal — oda igen messze esvén — a kaposvári districtushoz biratik.

Ezek noha nem éppen mindnyájan az uraságnak örökös jobbágyi mindazonáltal a kik jövevények volnának is, az uraság szolgálatja és robota iránt szintén oly kötelességben vannak, valamint az örökös jobbágyok s *quoad hoc quam et reliqua* nincsen is különbség közöttük.

A *korcsma* Sz. Mihály naptul fogvást karácsonyig a magoké, karácsonytul fogvást pedig Sz. Mihály napig az uraságé.

Az uraság borát, ha csak magok között arra való embert nem rendelnek, tartoznak rend szerént árulni; kiért ő nekik semminemű pénzbeli bér az uraságtul nem adatik, hanem tartozván ök hatvan

itcze tiszta borrul számot adni, a négy itcze seprő *in sortem fertigorum ipsorum* nálók hagyatik.

Minthogy ezen tartományban nem minden szegény embernek vagyon s lehet a földnek erős voltára nézve is magányos ekéje, maga saját marháján kívül is szokott a jobbágy más helyekről »hódgyában való« szántásra marhát hozni. Jól vigyázzon azért a tiszt, hogy minden tavasszal minden helységből magok számára hány ekével mennek **ki** szántani, azt pedig a végre, hogy az uraság szántására is azon számmal compareáljanak az ekék; de leginkább arra is figyelmezzon, hogy ezen jószágbul más urak jószágira aféle hódgyában való szántásra ki ne vitessenek a marhák.

Az uraság *vetése* rendje pedig itt következik:

Mivel ebben a tartományban a földnek erőssége miatt hat marhán alul nem lehet szántani, az ekék is hat-hat marhával legyenek. Mely minden eke tartozik őszi vetésre négy pozsonyi mérő alá való földet háromszor megszántani s az uraság granáriumjából adatván magbuza beléje, azt annak módgya rendi szerint elvetni és elboronálni; tavaszi vetés alá pedig, ha zab vagy árpa vagy tönköl vettetik el, tartoznak tavasszal tarró földet három pozsonyi mérő alá valót egyszer megszántani, s azt abban hasonlóképpen elvetni és el is boronálni. Ha pedig *casu quo* tavasszal köles vagy valamely ligumina alá szántatnak velek, tehát *eotum* is egy eke csak annyit szántson, a mennyi három mérő zab alá elegendő volna.

Mind őszt s mind pedig tavaszt, valamennyit elvetnek, azt annak ideiben tartoznak egész falustul learatni, magok szekereiken összehordani, asztagokba rakni, szépen beföldni s bepóznázni.

*Kaszállítás* alkalmatosságával nemcsak a *ráczeiresi* réteknek letakarítására, de minthogy itt az uraságnak sem annyi rétje, sem marhabeli *oeconomia*ja nincsen, az uraság hasznos szolgálatja azt kívánván, dombóvári dominiumba is tartoznak — a tisztek *dispositio*ja szerint — kaszásokat küldeni.

Az uraság malmai körül interveniálandó munkákat, úgy az uraság háza és granariumja körül is, tartoznak véghez vinni, nem különben az uraság Kaposnál levő szőleiben is a reájok mért részt megmunkálni, mikor a *dispositio* úgy hozza, a pinczehelyi jószágbeli korcsmákra ezen jószágbul borokat, a méltóságos uraság *contractussira* Dernirul vagy Légrádrul hordóknak való fákat hozni s más mindennemű az uraság javára czélozó (akár szekérral akár pedig gyalog *occurálandó*) szolgáltatokat véghez vinni.

Midőn az uraság őszzel maga számára, annyi áron, mint más, a mézeiket meg akarná tartani, nem szabad másnak eladni *sub poena contrabandi*.

A *kilenczedek* s. v. sörtésmarhákból *tizedek*, censusok, diaetákra, lakodalmakra és temetésekre való költségek iránt itt is az kötelesség, a mi Kaposvárnál, *hoc addito*, hogy ezek még lennekbül, *kenderők*bül, s *káposztájok*bül is *proportionate* az uraságnak igazságot adni tartoznak.

Ezen helységben négy jobbágynek afféle aprólékos pottyogói *mal-mocskái* vannak, melyeknek hármátul — kiket t. i. Máthé György,

Torma Istvány és Csöder Gergely bírnak — annuatim két forint, negyedikétül pedig — Máthé Gergely — egy forint és huszonöt pénz-censussal tartoznak; most épül ujonnan kettő, midőn elkészülne, azt is census alá köll venni.

### Possessio Csoknya.

Boves: Equi: Vaccae:				Boves: Equi: Vaccae:			
Csere János	6	2	2	György Istvány	6	2	2
Bók Péter	2	—	1	Paczay Istvány	2	—	1
László András	6	—	2	Kovách Gergely	5	—	2
Pász János	6	2	1	Barabich Márton	6	2	2
Kissebb Csere Jankó	3	—	3	Paczay Jankó	4	2	2
Balogh Dávid	6	1	3	Hegedős György	6	3	1
Paczay György	2	—	1	Sinká Benke	2	—	—
Csere Istvány	2	—	2	Papp György	6	1	1

### Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:				Boves: Equi: Vaccae:			
Biró János	—	—	3	Kutas Márton	—	—	1
Várossi Mihály	—	—	1	Bok Istók	—	—	1
Mérey Jankó	—	—	1	Tóth Istók	—	—	2
Tóth Benke	—	—	1	Varga Márton	—	—	1
László Istók	1	—	1	Niklai Péter	2	—	1

Ezek is az uraságnak, — Kaposvárhoz örökös jobbágyok lévén, — a kilenczedek, censusok, extraordinaria dátiók iránt valamint Kaposvárnál föltétetett, a roboti szolgálat iránt valamint szomajomiak, mind azokra kötelesek, s az uraság borát is mint azok *ea modalitate* árulják.

Item Biró János jobbágynek egy kis malmocskája vagyon, melytől ad annuatim censust: egy forintot, huszonöt pénzt.

### Possessio Jád.

Boves: Equi: Vaccae:				Boves: Equi: Vaccae:			
Turos Mihály	6	3	2	Györek György	2	—	—
Gyárfáss András	—	2	1	Taranyai János	3	—	1
Gyárfáss Gergely	4	—	1	Egyed Márton	4	2	2
Gyárfáss Istók	4	—	1	Egyed Lukács	4	2	2
Egyed Ferencz	6	3	2	Szili Istvány	4	2	1
Nemes Jánosné	2	2	1	Varju Lukács	6	2	2
Moysi József	4	—	—	Varju József	4	2	1
Varga Mihály	2	—	1	Lócsy Istók	2	—	1
Nemes Mihály	2	—	1	Egyed János	2	—	2
Nemes Miklós	6	3	2	Egyed András	2	2	2
Egyed András	4	2	2	Gendöcs György	2	2	1
Turós Istók	2	—	2	Huszár Gergely	4	—	1
Egyed Gergely	5	1	2	Varga Jankó	6	2	2
Öcsese Egyed Ferenc- nek	3	1	1	Nagy Istvány	4	2	1
Györek Mihály	6	2	2	Nagy Gergely	2	1	1



## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Kürtessi Mihály	—	2	1	Szabó Márton	—	2	1
Kürtessi György	—	—	1	Nemes Lőrincz	—	—	1
Paczaý Jankó	—	—	1	Varju Gyuro	—	—	1
Dömötör Andor	—	—	1	Turoş András	—	2	1
Hencz Istók	—	—	1	Szabó János	—	2	1
Siska Mihály	—	—	1	Lázár György	—	—	1
Radich Miklós	—	2	1				

Ezek is az uraságnak Kaposvárhoz tartozandó örökös jobbágyi lévén, mind kilenczedjök, censussok, szolgálatjok, s több állapotok iránt, oly kötelességben vannak, mint praemittált szomajomi vagy csoknyai jobbágyok.

Possessio *Egres*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Kántor János	3	—	1	Gerencsér Istvány	4	—	1
Nagy János	4	—	2	Porga János	3	—	—
Kis János	4	—	2	Kozári Gergely	4	—	1
Bertha Miklós	4	—	1	Simonyi Mátyás	4	—	1
Gaál Pethi	4	—	1	Porga Benedek	1	—	2
Porga György	4	—	2	Biró	2	—	2
Kozári János	6	—	2				

## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Szolga János	—	—	2	Pacsér Márton	—	—	1
Nagy Istók	—	—	1	Pál Marczy	—	—	1
Varga János	—	3	1				

Ezen egresi lakosok hasonlóképpen kaposvári dominiumhoz tartozandó örökös jobbágyok; azért ők is ezen kötelességben vannak, valamint az imediate praemittált jobbágyhelyek.

Itt bizonyos Kozáry János jobbágynek többekkel együtt bizonyos egykerékű malmocskája vagyon a falu mellett; fizetnek tőle quot annis az uraságnak censust: két Rhen. forintokat.

Possessio *Aszaló*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Mojseş Mihály	2	—	1	Szántó György	2	2	2
Szítás Péter	5	—	2	Decsy Mihály	4	—	1
Sütő Márton	6	—	2	Kovács Péter	2	—	1
Sütő Miklós	4	—	3	Biró Istvány	3	—	2
Liber György	6	—	2	Szítás János	2	—	—
Keczelyi Alátyás	4	—	1	Sárfi Gergely	4	—	2
Boldisár László	1	—	2	Árva András B ró	2	—	2
Köttő János	1	2	1				

A kaposvári uraságnak ezek is örökös jobbágyi, s mindazokra melyekre a praemittált helységek, ezek is kötelesek.



Ezeknek igen szép terrenumjok vagyon, leginkább a szántóföldek dolgában. Más uraság földjére semmi beneficiumért nem szorulnak.

Ugyanezen helységnek határában egy darab földet Boronkának hínak, mely iránt bizonyos Király Ferenczné, quasi vero magányos pusztá volna, praetensiót akar az uraság ellen moveálni, de a mint ott körül belől lévő öreg emberek beszélnek, soha magányos pusztá nem volt, hanem igazán való aszalai határ.

Ezen falubeli Sütő Gergely jobbágnak többekkel együtt egy malmoeskájok is vagyon, melytől quot annis fizet az uraságnak censust: egy forintot s huszonöt pénzt.

### Possessio *Sántos.*

Boves: Equi: Vaccae:				Boves: Equi: Vaccae:			
Petteő Jankó	2	1	1	Kulcsár Pál	2	2	2
Varga Istvány	2	—	1	Soós Márton	—	—	2
Petteő György	4	2	2	Petteő Lőcse	1	—	1
Péter Lőrincz	4	2	2	Varga Pál	2	—	1

Ezen falu a Kapos vizén alul az erdős országon esik. A kaposvári uraságnak ezek is örökös jobbágyi, s per consequens mindazokra, a melyek respectu nonarum, censuum, majalium, decimarum, ab iisdemque censuum extra ordinariarum Datiarum Kaposvárnál, — a szolgálat iránt pedig Szomájomnál föl vannak téve — kötelesek.

Varga Istvány jobbágnak itt egy potyogó malmoeskája vagyon; censusa egy forint huszonöt pénz.

### Possessio *Sz. Balás.*

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Nagy György	2	—	1	Pap Istók	2	—	2
Furó Jankó	2	—	1	Igaz Márton	2	—	1
Kis János	4	1	—	Forró Pethi	2	—	1

### Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Nagy István	—	—	2	Nagy Máthé	—	—	1
Kis Pap Pethi	—	—	1				

Ezen helység is Kaposvárnak örökös jobbágyokbul álló appertinentiája. Igen szűk helyen vagyon. Az arendájából, s robotából, a mi kevés hasznot veszen az uraság; in reliquo semmi földjök valamely darab rétnél s ennyihány hold szántóföldnél nincsen. Éppen a kertjeik alá bejönnek egyfelől méltóságos Gróf Nádasdi László püspök úrnak, más felől pedig Jankovics Istvány úrnak a pusztái. Szőlőhegyök titulált méltóságos püspök földjén vagyon, s oda adják a kilenczedet; szántásaikat is azon pusztákon teszik: minthogy az uraság ott közel földet nekik nem adhat. Vagyon oly esztendő, hogy egy kéve kilenczedje sem esik tőle az uraságnak.

Máskint ezek is örökös jobbágyok lévén, szintén az volna mindenek iránt kötelességök, a ki szomájomí s több praemittált helységeknek.

Possessio *Cserénfa*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Balogh Mátyás ...	2	—	1	Török Gecsi ...	2	—	1
Balogh Gergely ...	2	1	1	Fejér Illés ...	6	3	3
Kellemen György ...	2	—	1	Fejér Mihály ...	3	—	1
Kellemen Istvány ...	2	2	2	Balogh Miklós ...	4	—	2
Török Mihály ...	2	2	1	Balogh Gergely ...	2	—	1

## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Kellemen Mihály ...	—	—	1	Balogh Lőrincz ...	1	—	1
Balogh János ...	—	—	1	Balogh Istók ...	—	—	1
Balogh Mátyás ...	1	—	1				

Ezen helység is Kaposvárhoz tartozandó, s lakosi örökös jobbágyok. Ezek is mindazokkal, a mikkel a többi praemittált jobbágykötelesség alatt lévő helységek, tartoznak.

Ezen helységben Fejér Mihály nevű jobbágynek egy kis malmocskája vagyon, fizet annuatim tőle censust: egy forintot s huszonöt pénzt.

Possessio *Gyarmath*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Ferró Istvány ...	4	—	2	Nagy Márton ...	2	—	2

Ezek is örökös jobbágyi az uraságnak. Csekély voltokhoz képest ők is arra, a mire a többi jobbágyok, obligatusok.

Possessio *Sz. Pál*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Berkes Péter ...	4	—	1	Kovács Pál ...	2	1	1
Vajda Ferkó ...	2	—	1	Vajda Mátyás ...	2	—	2
Vajda Ferencz ...	3	—	1	Hegedős Benke ...	2	—	3
Berkes György ...	2	2	2	Vajda Gergely ...	2	—	2
Beczó Miklós ...	2	—	—	Szomi János ...	2	—	1
Vajda Jancsi ...	1	—	2	Hegedős Miklós ...	2	—	1
Kovács János ...	2	—	1	Hegedős János ...	3	—	2
Berkes Benke ...	1	—	1	Hegedős Ferencz ...	2	—	2

Ezek is örökös jobbágyok, hasonlatosképpen mint a szomajomiak, csoknyaiak, s a többi, ők is mindenekre kötelesek.

Ezen helységnek határában bizonyos kaposvári Molnár Tolca, már meghalálozott Molnár Jakabnak fia s successora, bir bizonyos egykerekű malmot, melytől fizet quotannis három forint censust az uraságnak.

Possessio *Töröcske*.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Tóth János ...	2	—	2	Kósa Gergely ...	2	—	1
Tóth Tamás ...	2	—	1	Kósa Jankó ...	2	—	1
Tóth Mojzes ...	2	—	1	Iffjabbik Kósa Jankó ...	2	—	2
Tóth Jankó ...	1	—	1	Kovács György ...	1	—	1
Óreg Kósa János ...	2	—	2	Bodó Gergely ...	2	—	1
Kósa Márton ...	2	—	1	Kovács János ...	2	—	1
Kósa Gecsi ...	2	—	1				

## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Kósa Péter	—	—	1	Kovács Miklós	—	—	2
Sovány Dávid	1	—	—	Tormáné	—	—	1
Kósa Mátvás	—	—	2	Demeter János	—	—	1

Ezen Töröcske nevű falu is ugyan Kaposvárhoz tartozandó örökös jobbágyságbul álló. Ők is azért a szerint mindenekre kötelesek mind kilenczedek, censusok, s. v. sörtésmarhabeli tized, szántás és vetés, borárulás és az iránt valamint a több praemittált jobbágyhelyek.

Kósa János jobbágyinak itten malma vagyon; ad tőle annuatim censust: egy forintot s ötven pénzt.

Possessio *Kis Lak.*

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Benes Lukács	2	—	1	Bene Jankó	4	—	2
Geges Gergely	4	2	2	Benes Beake	2	—	1
Bene Andor	2	—	1	Geges György	1	—	1
Gyurák János	2	—	2	Papp Istók	2	—	1
Benes Gyurka	2	—	1				

## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Benes Mihály	—	—	1	Szabó Gergely	1	—	1
Papp Istók	—	—	1	Rebellis Simon	—	—	1

Ezen helységbeliek is az uraságnak örökös jobbágyi, oly kötelesebben vannak, valamint a több praemittált helységek.

Possessio *Kis Falud.*

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Lőrincz János	2	—	2	Lőrincz Istvány	2	—	1
Tóth Ferencz	2	2	1	Tóth Miklós	2	—	1
Bekernyés Márton	3	—	1	Deső Mihály	2	—	1
Vajda Mihály	2	—	1	Filovás Mihály	2	—	1
Nagy Márton	4	1	1				

## Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Bereknyés Miklós	—	—	1	Váczy Gergely	—	—	1
Tóth Márton	—	—	2				

A megirt falubeliek is Kaposvárhoz tartozandó örökös jobbágyok, Lőrincz János és Lőrincz Istványon kívül; azért úgy adóznak s szolgálnak az uraságnak, mint a több praemittált jobbágyfaluk; a mi peng az attingált Lőrincz Jánost és Lőrincz Istványt illetné, ott Kis Falud szomszédságában van bizonyos Sz. Márton nevű praedium, a melyet Szili Márton nevű nemes ember bir, a megirt két ember oda való örökös jobbágy volna; de utas hely levén, magok ketten azon pusztát meg nem lakhatnák, hanem több emberek közé Kis-Faludra vették magokat,

oha mindazonáltal egészben a sz. mártoni földről élnek; hogy pedig is ingyen ne lakjanak, mind a több Kaposvárhoz tartozandó jobbágynak okták, ők felényit praestálnak mind arendát s mind szolgálatot.

### Possessio Szenna.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Jakab János	5	—	1	Yoka Péter	2	—	2
Futas Mihály	5	—	2	Yoka György	4	—	1
Puskás János	1	2	1	Istvánffi János	2	—	2
Deák Gergely	4	—	1	Budó András	—	2	1
Komis Márton	4	—	—	Tóth Márton	3	—	1
Puskás István	4	—	2	Jakab János	2	—	1
Istvánffi György	1	—	1	Budó István	2	—	1
Istvánffi Illés	2	—	1				

### Pauperiores.

Boves: Equi: Vaccae:			Boves: Equi: Vaccae:				
Futas Miklós	—	—	1	Puskás Lőrincz	—	—	1
Ihász Gergely	—	—	1	Nagy János	—	—	1
Deák Márton	—	—	1	Istvánffi Jankó	—	—	1
Jakab Pál	—	—	1	Bodó Márton	—	1	1

Ezen falu is Kaposvárhoz tartozandó örökös jobbágy-lakosokból áll. Ezek is hasonlóképpen minden őszi, tavaszi vetéseikből, borukból, méheikből, bárányukból, gidáikból, len-, kender-, káposztából kilenczeddel tartoznak; úgy mikor az uraság erdein makk terem, tizeddel, non eveniente nona ab agnellis, hedulis, alvuaribus, decima vero à majalibus: a Kaposvárnál világosan expressált censusokkal. Nemkülömben diaetai, lakadalmi és temetési solemnitására való contributiókkal; azonban a Szomajomnál föltett robotokkal, borárúlással, etc.

Ezen helységben két jobbágynek két kis malmocskái vannak, melyektől egyik-egyik fizet annualis censust az uraságnak egy forintot s huszonöt pénzt.

### Ivánffai praediales:

	Boves	Equi	Vaccae
Jakab Pál	2	—	1
Jakab Miklós	2	—	1
Várvizi József	2	—	1

### Pauperiores:

	Boves	Equi	Vaccae
Lőrincz Novák	2	—	—
Vörös Pál	—	—	1

### Keczei praediales:

	Boves	Equi	Vaccae
Fodor György	2	—	2
Fodor János	3	—	1

*Ivánffa* igen közel lévén Kaposvárhoz, *Keczel* pedig azonkívül is pro usuatione kaposiaknak lévén engedve, minthogy igen kevesen voltak, mind a két helyből, magok lakását Kaposba vették; ivánffaiak mindazonáltal most is mind az ivánffi határral élnek s szőlőhegyeik ott vannak. Azomban non obstante eo, hogy ők Kaposban laknak, nem úgy mint a kaposi szabad emberekből álló lakosok, hanem mint az uraságnak több örökös jobbágyi a szerint mind árendázni, robotolni s más Szomajomnál föltett kötelességeket supportálni tartoznak.

*Praedium Kaposfő.*

Ezen pusztát szomajomiak és tettes Talián Ádám uram mérei jobbágyi szántják, melyrül kilenczedet adnak az uraságnak.

Midőn említett méreieknek azon pusztá felől esnek magok határán. a vetések, mezeit is szokták árendálni, a mint a tiszt megegyezett velek.

Ugyanezen pusztát, a mint a Kapos vizének dereka terminálja szentbenedeki határtul, ők szentbenedekiek a magok felől való szélin a viznek bizonyos felülcsapó malmot csináltak. Minthogy pedig, ha innen az uraság részén is gátot neki nem tartanak, a malom nem fog forogni: azért azon gáttul fizetnek quotamis a kaposi uraságnak négy-négy forintot.

Item szomszéd Mérei falubéli Orbán Péter nevű embernek is malomháza dereka ezen pusztán esik, ad egy forintot s huszonöt pénzt annuatim.

*Praedium Rác Egres.*

Minthogy a féle tagos mezei pusztá ezen kaposi dominiumban, majd csak olyan is mint ez, nincsen: azért ezen pusztát az uraság maga oeconomiájára reserválta. Item szoktak a jobbágyok mind őszi s tavaszi majorságbéli vetéseket tenni az uraságnak s a minemű rétjei vannak, azok is az uraság számára kaszáltatnak.

N. B. Ezen ráczegresi és mellette való újfalui puszták határihoz, quasi vero nagy része elfoglaltatott volna, bizonyos Keszthelyi Mihály Tömörke nevű pusztájának határából, arra nézve is pro 16 proxime praeteriti mensis Aprilis evocáltatta vala a méltóságos kaposvári örökös urat, midőn pedig már post authenticationem etiam testium ad rem jutott volna a dolog, látván helytelen praetensióját, azon processust cum tota sua serie deponálta és így ezen processussal még jobban megvilágosodik azon pusztáknak határi.

*Praedium Lapa.*

Ezen praediumnak mezeit s kaszálóját a múlt esztendőben arendálta nemzetes *Vlasics* János uram in fl: 15, reserválva lévén az uraság számára a makkja ha termett volna.

*Praedia Nádasd, Ótellek, Tóthfalu, Várville, Pöleske, Simonfalva,  
Vörös Alma.*

Ezen praediumok a Kapos vizén alúl vannak, nem nagy határokból állók. Kaszáló rétjeiket rész szerint az uraság körülbelől való jobbágyi, rész szerint pedig simonfai lakosok kaszálják. Boglapénzben az uraság jobbágyi tartoznak minden circiter két szekér szénából álló boglátul huszonöt pénzt, a külsők pedig egy máriást fizetni.

Vörös Almának és Tóthfalunak valamely szántóföldjei is vannak; a vörös-almait gállosfaiak, a tóthfaluit pedig leginkább szentpáliak szántogatják, kilenczedet adván róla az uraságnak.

Vörös-Alma nevű pusztán egy bizonyos potyogó malmocskát bir Gállosfán (a ki máskint Tettes Festetics Pál uram faluja) lakozó Gilliczei Istók; fizet tőle quot annis a kaposvári uraságnak két forint censust.

Simonfalva nevű praediumot pedig in anno 1717 (bizonyos jussát producálván Bécsben a méltóságos uraság előtt), Szilli Márton nevű nemes embernek remittálta ő nagysága, cum reservatione, hogy ha jövedőben is valamely solidum jussára akadna iránta ő nagysága vagy successori, mindenkor lehessen respectu rehabitionis azon Szilli Mártonra successorokra regressusa.

*Praedia Marczado, Denna, Ennyesd, Ropoly, Ropolyfü.*

Ezen pusztáknak legnagyobb Beneficiuma, mikor leginkább a bikk-makk megterem, minthogy nagyobb része erdeinek abbul áll, noha némely helyen tölgyese is van. Marczadónak és Dennának kaszálóit in parte szennai lakosok, in parte vero kadarkútiak is kaszálják baglya pénzben; Ropoly és Ropolyfüji pusztáknak rétjeit pedig töröcskei lakosok kaszálják, hasonlóképpen baglyapénzben.

A megirt pusztáknak, de leginkább ennyesdi pusztának határán sok szép s deszkának való fenyőfa, bikkfa, hársfa, tölgy s csörfák is találkozhatnak; a deszkametsző malom elkészülvén, nem lézzen szüksége akármely uraság erdeire is szorulni, mert innen a deszkának való fa bőven kitelik, kinek meghordására leginkább télen Szán úton legyen gondja a tisztnek.<sup>1)</sup>

Közli: DR. MERÉNYI LAJOS.

1) Appertinentiae ad Arcem Kaposvár:

Possessiones in Cotto Simegiensi:

Oppidum *Kaposvár*:  
Csoknya.  
Jád.  
Egres.  
Aszaló.  
Sántos.  
Sz. Balás.  
Cserénfa.  
Gyarmath.  
Sz.-Pál.  
Töröcske.  
Kis-Lak.  
Kisfalud.  
Szenna.  
Ivánfa.  
Keczel.

Praedia in Comitatu Simegiensi:

Kaposfű.  
Kenderes-Ujfalu.  
Rác-Egres.  
Szörnyefalva.  
Nádasd.  
Ó-Tellek.  
Tóth-Falu.  
Várvice.  
Gyertyán.  
Tinnad seu Denna.  
Pöleske.  
Moha seu Molha.  
Vörös-Alma.  
Marczadó.  
Bécsi-Szent-Márton.

In hujus possessione nunquari fuit Sua Celsitudo, possidet Excell. Da Comitissa Adamo-Battyániana.

Ennyesd.  
Ropoly.  
Ropolyfü.  
Lapa.  
Lévád.

Simonfalva, remisit modernus D. Illustrissimus Comes Martino Szilli in Anno 1717.